



近日,福建省福州西湖公园里的梅花竞相绽放,吸引人们赏花留影,成为一道靓丽的风景线(2月9日摄)。新华社记者魏培全摄

# 新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2022年2月10日 星期四 壬寅年正月初十

新华通讯社出版



2月9日,北京2022年冬奥会单板滑雪女子障碍追逐比赛在张家口云顶滑雪公园举行。新华社记者费茂华摄

今日8版 总第10634期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mrdx.cn

## 新年全媒头条

新华社记者  
王磊、李钧德、孙奕、张亮

腊月二十八,宁夏六盘山下。厦门植物研究员郑国华走进一家小饭馆,点了份炒米饭“改善伙食”,迎来他在宁夏度过的第一个春节。

除夕之夜,宁夏闽宁镇。泉州商人许上等在静悄悄的扶贫车间里摆起“年夜饭”。这是他第一次和老婆孩子在异乡的宁夏守岁。

大年初一,福建福州。福建第十二批援宁挂职干部、宁夏固原市政府副秘书长谢敏不顾上和亲朋好友欢聚,将年后固原干部赴闽考察的材料和流程反复修改。“宁夏”,第一次成为他春节假期的关键词。

被宁夏人亲切地唤作“援宁人”的他们,虽然来自较为发达的东南沿海,却把根一寸一寸深深扎进了祖国大西北。

壬寅虎年春节,新华社记者与几位“援宁人”共同度过,感受着他们澎湃的“主人翁”精神和为东西部协同发展奉献的火热干劲。

“爱拼才会赢”——身在坚守、心在坚守、事业在坚守

“爱拼才会赢!”在宁夏,这句闽南语俗语人气之高,令人出乎意料。

武夷山连着六盘山,闽江水连着黄河水。1996年,在党中央推进东西部对口协作的战略部署下,福建省和宁夏回族自治区建立起对口协作关系。

如今,闽宁协作的“山海情”已经持续了26年。26年来,福建累计派出12批200多名援宁干部到宁夏挂职,更有数千名教师、医生和科技工作者接力帮扶,助推宁夏80.3万贫困人口全部脱贫、1100个贫困村全部出列、9个贫困县全部摘帽。

福建第十二批援宁挂职干部领队、宁夏回族自治区政府副秘书长、固原副市长陈论生,是援宁干部中的一名新兵。2021年7月刚到宁夏履新的他,被当地脱贫攻坚所取得的成就深深震撼:“以前总听西海固‘苦瘠甲天下’,没想到宁夏脱贫攻坚这一战打得这么漂亮。”深感振奋的同时,陈论生感到肩上的责任更重了,为巩固来之不易的脱贫成果,他半年来在塞上大地和闽宁两地来回奔走。

从福建沿海到海拔2000多米的六盘山,干燥、寒冷让他犯了足足4个月皮肤病不见好转。为求缓解,他利用春节假期暂回福建。但是回到福建后,陈论生却仍然过着忙碌的“宁夏时间”——大年二十八考察福建肉牛产业公司,洽谈宁夏招商引资;大年二十九和固原的同事们开“云会议”,商讨两地干部交流事宜;春节期间,他深入福州街头的宁夏扶贫特产门店,了解宁夏消费扶贫产品的销售情况……

“大家既要尽快熟悉情况,用最快时间渡过气候关、饮食关、语言关,主动融入当地干部群众,还要迅速进入角色,把年度协议中的项目推进、专技人员互派、招商引资等各项工作都尽快熟悉并加以推动。”陈论生念叨最多的一句“时不我待”,道出了“援宁人”的那份坚守。

“今年国庆假期论生领队去了闽宁镇调研,我还从固原开车到石嘴山参加了林占熲教授的菌草会议。春节期间,我们虽然回福建休整,但心中无法将宁夏的工作放下片刻。”谢敏告诉记者。

“在福州上大学的女儿放寒假问我,今年过年是回泉州还是回银川。我说‘回银川’!”

这是闽籍企业家、闽宁镇扶贫车间富贵兰制衣厂负责人许上等的春节心声。在宁夏打拼10年的他,已经和扶贫车间300多名员工的命运紧紧绑在了一起。

虎年春节前夕,许上等思乡心切,但担心一旦返乡途中遇到疫情,将影响工厂节后复工,索性将家人都召集起来齐聚“第二故乡”闽宁镇。

1月31日除夕之夜,许上等亲自下厨,在厂房餐厅的灶上为老婆孩子做了一顿年夜饭。餐桌上福建海鲜和宁夏羊肉碰撞出的“闽宁味道”让许上等感慨不已:“我们一家人已经把宁夏当作了家乡!”

“被需要的幸福”——助力脱贫梦、致富梦、乡村振兴梦

东西部协作和定点帮扶的不懈实践,凝聚了宝贵脱贫攻坚精神,更是中国精神、中国价值、中国力量的彰显。

一波又一波“援宁人”用爱拼敢赢的劲头,从年头坚守到年尾,誓让更多人在共同富裕的道路上早日“团圆”。

作为一名亚热带植物引种园的研究人员,郑国华原本认为来到西北腹地会没有施展拳脚的空间。可当他真正踏进六盘山的沟沟坎坎,才认识到肩上的沉重担子。

(下转3版)

持之以恒的坚守  
难以割舍的深情

福建援宁群体的新春“山海情”

## 中办国办印发意见 加强新时代关心下一代工作委员会工作

新华社北京2月9日电近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于加强新时代关心下一代工作委员会工作的意见》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《关于加强新时代关心下一代工作委员会工作的意见》主要内容如下。

党的十八大以来,全国各级关心下一代工作委员会(以下简称关工委)认真贯彻落实党中央关于关心下一代工作的重要指示批示精神,团结动员广大老干部、老战士、老专家、老教师、老模范(以下简称“五老”)等离退休老同志参加关心下一代工作,为支持和帮助青少年成长成才作出了积极贡献。在全面建设社会主义现代化国家新征程中,关心下一代工作面对青少年成长成才、为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人贡献力量。

(二)工作原则。坚持党对关工委工作的领导,自觉把党的领导贯彻到关工委工作全过程各方面,切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”;坚持服务党和国家工作大局,积极配合、主动作为,找准工作的结合点和着力点,为党和国家中心工作助力添彩;坚持把立德树人作为根本任务,大力加强青少年思想政治工作,引导广大青少年以实现中华民族伟大复兴为己任,努力学习、健康成长、艰苦奋斗;坚持发挥“五老”的优势作用,弘扬“忠诚敬业、关爱后代、务实创新、无私奉献”的“五老”精神,尊重“五老”,爱护“五老”,学习“五老”,支持更多老同志在关心下一代的广阔舞台上老有所为、发光发热;坚持与时俱进、改革创新,遵循青少年成长规律,积极探索适合关工委特点的方法路径,使关心下一代工作始终充满生机活力。

### 二、重点任务

(三)坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人。深入贯彻落实《中共中央、国务院关于新时代加强和改进思想政治工作的意见》,充分发挥“五老”报告团、宣讲团作用,在青少年中持续开展习近平新时代中国特色社会主义思想宣传教育活动,打牢青少年成长成才的思想根基。加强理论宣传普及和阐释解读,深入宣传党和国家重大战略部署和政策举措,让党的创新理论走进青少年、引领青少年,增强青少年做中国人的志气、骨气、底气,引导其积极投身于全面建设社会主义现代化国家的火热实践中。

(下转2版)



### 体验平遥中国年

2月8日,游客在平遥古城内参观。春节期间,山西省晋中市平遥古城举办2022“我们的节日·春节——平遥中国年”活动,吸引各地游客前来参观。平遥古城是中国保存最为完整的古城之一,被列入世界文化遗产名录。

新华社记者曹阳摄

## 雄安新区一季度集中开工43个项目

新华社石家庄2月9日电(记者白明山、杜一方)2月8日,雄安新区在启动区举行2022年一季度项目集中开工活动,集中开工项目43个,总投资601亿元,主要包括疏解项目、重大产业项目、公共服务项目、基础设施项目、生态建设项目。

据了解,这次开工项目呈现出四个显著特点:一是重大项目多,其中10亿元以上项目16个,总投资达500多亿元;二是产业项目多,中国星网等首批央企疏解项目和中国电信、中国移动、中国联通三大产业园项目将全面进场施工;

三是产城融合项目多,坚持成片开发、混合开发、融合开发,加快推动产业集聚发展;四是公共服务项目多,启动区体育中心、大学园图书馆等重大公共服务标志性工程开工建设,将有效提升新区承载力和吸引力。

群众认可背后,是一系列扎实举措。

作为外出务工大省,云南多举措抓好农村劳动力转移就业。去年底,云南在全省部署开展农村劳动力转移就业“百日行动”,分阶段推进转移就业,着力提升劳动者就业质量。

(下转3版)

## 好风凭借力,廊坊唱响“协同歌”

新华社记者李凤双、齐雷杰、李继伟

地处北京、天津、雄安之间,河北廊坊区位优势独特,全域都处于国家重大战略支撑带动之下。

好风凭借力,京津冀协同发展8年间,廊坊抢抓机遇,全力对接北京城市副中心、北京大兴国际机场和河北雄安新区,在服务国家重大战略落地中加快自身发展,增进民生福祉。

“京津走廊”之上,一曲高质量发展的“协同歌”正在奏响。

### 携手京雄谋共赢

作为河北最大的“飞地”,廊坊北三县(三河市、大厂回族自治县、香河县)与北京

通州区只有一河之隔。聚焦北京“摆不下、离不开、走不远”的功能和产业,北三县主动承接非首都功能疏解,携手通州区打造一体化高质量发展示范区。

北运河廊坊段与通州段同步实现旅游通航;京冀首条跨省市地铁——北京地铁平谷线三河段建设有序推进;串联通州和北三县的京唐城际铁路今年计划建成通车;广通路、香河安石路、三河神威北大街和通宝路4条跨界骨干道路在京冀合力推进下,进入实质性实施阶段……

“展望未来,北三县和通州区交通血脉将更加畅通,一体化交通网络更加完善。”廊坊市交通运输局副局长石桥说。

交通“一张网”,推动产业“一盘棋”。近年来,廊坊北三县与北京多次共同举办项目推介洽谈会等招商引资活动,推动非首

都功能疏解和产业协作。其中,仅2021年就签约合作项目82个,总投资877亿元。

打响京津牌,走好协同路,“北京研发、廊坊转化”产业协作新格局正逐步形成。

在香河机器人小镇,尼玛克、安川都林等130多家企业入驻。在大厂数字经济总部商务区,一批北京中关村、亦庄等地企业达成入驻意向。三河科创园已有860多家企业入驻,京企占比达63%,亩均投资强度达400万元。北京环卫、热力、水务等“京标服务”正加快覆盖北三县,453项高频便民事项、70项政务服务事项实现“区域通办”。

廊坊南部区域充分利用毗邻雄安新区优势,加强生态治理,围绕雄安需求强化产业链、供应链、物流链对接,积极引进“新区研发+周边孵化转化、新区总部+周边加工

配套、新区高端+周边服务”项目,构建联动发展格局。

### 共建一流航空城

北京大兴国际机场是国家发展的新动力源。近年来,廊坊举全市之力推进大兴国际机场临空经济区廊坊片区规划建设。

天气寒冷,廊坊临空经济区依然一片繁忙景象,临空服务中心建筑群正加紧装修,预计今年3月投用,将承担政务服务、规划展示、企业办公等功能;新奥研究总院项目,将打造集科研创新、技术转化、总部经济、数字办公等功能为一体的高端CBD区域……

培植“梧桐树”,引来“凤凰栖”。

(下转8版)